
10–11 классы 

 

Задачи, оцениваемые в 3 балла  

1. Какое словосочетание по смыслу устроено не так, как другие? 

(А) продукты горения;  (Б) продукты питания;   
(В) продукты распада;  (Г) продукты синтеза;   
(Д) все словосочетания (А)–(Г) устроены по смыслу одинаково. 

2. К какому слову можно добавить суффиксы -ист и -ёр и получить существи-
тельные с разными значениями — одушевлённое и неодушевлённое? 

(А) пейзаж;  (Б) массаж;  (В) шантаж;  (Г) монтаж;  (Д) стаж. 

3. В какой паре слова соотносятся друг с другом по смыслу не так, как в 
остальных? 

(А) аллея — аллейка;  (Б) аптека — аптечка;   
(В) ресторан — ресторанчик;  (Г) рынок — рыночек;   
(Д) сквер — скверик. 

4. В какой паре даны синонимы? 

(А) удачный, удачливый;  (Б) опасный, опасливый;   
(В) занудный, занудливый;  (Г) отчётный, отчётливый;   
(Д) расчётный, расчётливый. 

5. В каком предложении сочетание слов как следует употреблено не так, как в 
остальных? 

(А) Построением покажите, где и как следует расположить экран, чтобы 
одновременно получить на нём чёткие изображения обеих точек. (Владимир 
Лукашик, Елена Иванова) 

(Б) Кроме того, он знал с точностью физиолога и боксёра, куда и как 
следует бить человека. (Юрий Домбровский)   

(В) Та лучше его знала, как следует жарить котлеты, отбивать 
бифштексы и варить борщ. (Василь Быков) 

(Г) От долгого купания я продрог, но, не успев как следует отогреться на 
берегу, снова лез в воду. (Фазиль Искандер) 

(Д) И ночью, подъезжая на такси, я до сих пор открываю рот, чтобы 
сказать шофёру, как следует остановиться, но спохватываюсь: шофёру 

Дерево невидимо. (Андрей Битов) 

6. Какое из этих слов, называющих развлечения и игры, не русское по 
происхождению? 

(А) качели;  (Б) карусель;  (В) прятки;  (Г) ручеёк;  (Д) жмурки. 
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Выдавать участнику задания до начала конкурса, в том числе на дом, нельзя! 

Листок с заданиями после конкурса остаётся участнику на память. 

10–11 классы 

27. Даны несколько предложений на рутульском языке: 
Rɨš sarχɨra ‘Девочка спит’   Sa rɨš argɨr ‘Одна девочка остаётся’ 
Rɨšbe sadχɨra ‘Девочки спят’  Weš rɨš sadχɨra ‘Сто девочек спят’ 
Известно, что слово xibɨr значит ‘три’. Даны ещё пять предложений на рутульском 
языке. Какие два из них являются правильными? (На рутульском языке говорит 
около 30 тыс. человек в Республике Дагестан. Буквы x и χ читаются примерно как 
русское х, š — как ш, ɨ — как ы.) 

(1) Rɨšbe adgɨr; (2) Weš rɨš sarχɨra; (3) Sa rɨš sadχɨra;  
(4) Xibɨr rɨšbe adgɨr; (5) Xibɨr rɨš sadχɨra 

(А) 1 и 2;  (Б) 1 и 4;  (В) 3 и 4;  (Г) 4 и 5;  (Д) 1 и 5. 

28. Автор словаря изучал существительные, называющие то, что могут 
поставлять поставщики. Какой пример ему не подошёл?  

(А) Рыночные отношения вывели на первый план поставщиков продоволь-

ствия из других стран.   
(Б) Наша женская сборная в мировом биатлоне — реальная сила, 

поставщик талантов.   
(В) Но главным поставщиком новостей о мирах за пределами Солнечной 

системы остаётся телескоп «Кеплер».   
(Г) Аналитики сулят непростые времена традиционным поставщикам 

дорогих углеводородов.   
(Д) «Восток-Запад» — крупнейший поставщик ресторанов и кондитерских 

производств в России. 

29. Найдите пару исторически родственных слов в данном списке: 
1) воля, 2) влияние, 3) ливень, 4) лавина, 5) волнение. 

(А) 1 и 2;  (Б) 1 и 5;  (В) 2 и 3;  (Г) 3 и 4;  (Д) 2 и 5. 

30. Даны три фрагмента из драматической поэмы Николая Гумилёва «Гондла»: 
(1) Гондла добыл великую славу / И великую дал нам печаль. 
(2) Дальше поплыли, ветры бесились, / Как гуляки, у нас на пути. 
(3) Счастья мера, а муки безмерность — / Вот вся жизнь; но я жив, не таю… 
В каком (каких) из них есть ударный звук [ы]? 

(А) во всех;  (Б) только в 1 и 2;  (В) только в 1;  (Г) только в 2 и 3;  (Д) только в 3. 
 

Время на выполнение работы ― 75 минут с момента выдачи заданий. 

Задания игры нельзя публиковать и обсуждать в интернете до 8:00 дня, следующего за 
днём проведения конкурса (по московскому времени). Нарушители этого правила могут 
быть дисквалифицированы. Ответы на все задания будут опубликованы 30 ноября 2022 года 
на сайте русскиймедвежонок.рф. 

Внимание! Во исполнение Закона РФ «О персональных данных» результаты участников 
«Русского медвежонка» будут публиковаться в интернете без указания фамилий и имён 
авторов. Свой результат можно будет узнать только по линейке ответов. Поэтому советуем перед 
сдачей работы отметить свои ответы на листке с заданиями или записать их отдельно и 
хранить эти записи до публикации результатов.  

Результаты будут опубликованы на сайте русскиймедвежонок.рф не позднее 20 января 2023 года. 
Распечатки результатов с указанием имён и фамилий должны быть разосланы региональными 
оргкомитетами по школам не позднее 5 февраля 2023 года. 

Группа ВКонтакте: vk.com/konkurs_rm 

Форум «Русского медвежонка»: http://matol.ru/forum/viewforum.php?f=4 

Обработка результатов конкурса и персональных данных участников (фамилия, имя, класс, школа) 
осуществляется автоматизированным способом ООО «Игра», ООО «Слово» с согласия законных 
представителей субъектов персональных данных. Согласие может быть отозвано путём письменного 
уведомления операторов. 



10–11 классы 

17. В Польше слово stop можно увидеть не только на дорожных знаках, но и в 
учебниках химии. В последнем случае это исконно славянское слово, которое 
означает _____. 

(А) ‘яд’;  (Б) ‘спирт’;  (В) ‘газ’;  (Г) ‘сплав’;  (Д) ‘пар’. 

18. Одна компьютерная программа не знает русские фамилии и подчёркивает их 
как несуществующие слова. Однако среди следующих фамилий она подчеркнёт 
только одну. Какую? 

(А) Дьяков;  (Б) Крылов;  (В) Львов;  (Г) Рыжиков;  (Д) Туров. 

19. В письме художника И. И. Шишкина, написанном родным в 1856 г., мы заме-
нили прочерком формы одного и того же слова три раза: «Нанял себе … комнату 
особую ценою в месяц 3 рубля 50 копеек серебром без _____, квартиры со _____ 
здесь много дороже московского, потому я рассудил не иметь постоянного 
_____...». Какое это слово? 

(А) буфет;  (Б) шкаф;  (В) стол;  (Г) свет;  (Д) интернет. 

20. Какая из этих последовательностей почти не встречается без дефиса в 
правильно написанных текстах? 

(А) во-первых;  (Б) во-вторых;  (В) в-третьих;  (Г) в-десятых;  (Д) никакая из 
этих последовательностей не встречается без дефиса в правильных текстах. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов   

21. Какое из данных в ответах прилагательных чаще других сочетается со словом 
столб? 

(А) миллиметровый;  (Б) сантиметровый;  (В) дециметровый;   
(Г) метровый;  (Д) километровый. 

22. Одно значение этого глагола связано с капельками воды, другое — с 
вырвавшимся смехом. А какое значение имеет однокоренное этому глаголу 
приставочное существительное? 

(А) потомок;  (Б) вид танца;  (В) птица;  (Г) средство передвижения;  (Д) каток. 

23.  Прошло сто лет — и юный град, 
Полнощных стран краса и диво, 
Из тьмы лесов, из топи блат 

Вознёсся пышно, горделиво… (А. С. Пушкин) 
Что означает здесь полнощных? 

(А) тёмных;  (Б) древних;  (В) западных;  (Г) мощных;  (Д) северных. 

24. Один сайт требует от пользователя выбрать нужный язык из алфавитного 
списка языков. Нидерландский язык, однако, находится в этом списке в 
неправильном месте: по всей видимости, эта ошибка — результат 
редактирования. А между какими двумя языками он оказался?  

(А) между кхмерским и лаосским;  (Б) между финским и французским;   
(В) между мальтийским и монгольским;  (Г) между венгерским и греческим;   
(Д) между португальским и румынским. 

25. Какое из этих словосочетаний сильно отличается по смыслу от других? 

(А) однобуквенные слова;  (Б) односложные слова;  (В) однозначные слова; 
(Г) однокоренные слова;  (Д) одноударные слова. 

26. Бронхит, еда, недостаток, тема, ум. Сколько из этих слов сочетаются с 
прилагательным острый? 

(А) одно;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) все пять.  
10–11 классы 

7. Если ввести в поисковую систему Google запрос «шашлык по», она предложит 
несколько различных продолжений. Одно из них по смыслу явно отличается от 
четырёх других. Какое? 

(А) шашлык по-карски;  (Б) шашлык по-грузински;  (В) шашлык по-армянски;  
(Г) шашлык по-английски;  (Д) шашлык по-кавказски. 

8. В каком примере слово весёленький означает совсем не то, что в остальных? 

(А) «Весёленькая передо мной перспектива», — вздохнула она. (В. Аксёнов)   
(Б) Н-да. Весёленький номер сейчас будет. (А. Пантелеев)   
(В) Весёленькая, чистенькая, не налюбуешься на тебя! (М. Рощин)   
(Г) Весёленькое получается дельце, нечего сказать. (Е. Сухов)   
(Д) «У каждого врача своё кладбище», — сказала медсестра. Весёленькие, 

бодрящие разговоры. (Д. Каралис) 

9. Абрикос, кокос, газонокосилка, косинус, молокосос, откос.  
Сколько в этом списке слов, в которых выделяется корень -кос-? 

(А) одно;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять. 

10. Баркарола — это песня __________. 

(А) миланских оперных певцов;  (Б) венецианских лодочников; 
(В) римских нищих;  (Г) неаполитанских полицейских; 
(Д) туринских футбольных болельщиков. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11. В романе Марка Твена про короля Артура читаем: «Приближённые короля 
Артура не сознавали, что они невоспитанны, а я был настолько _______, что 
не дал им этого заметить». Какое слово мы пропустили? 

(А) невнимателен;  (Б) бесчувствен;  (В) неосторожен;   
(Г) бестактен;  (Д) тактичен. 

12. Какое из слов можно прочитать по-разному в зависимости от значения? 

(А) нарочно;  (Б) срочно;  (В) скучно;  (Г) конечно;  (Д) вечно. 

13. На конференцию приехали гости __________. 

1) из зарубежа; 2) из зарубежных стран,  
3) из-за рубежа, 4) из-за рубежных стран. 

Какие варианты правильны? 

(А) только 1;  (Б) только 2;  (В) 1 и 2;  (Г) 2 и 3;  (Д) 3 и 4. 

14. В четырёх словосочетаниях обычно слово дурацкий переводится на 
английский язык словом idiotic, а в пятом — другим словом. В каком? (Знание 
английского языка для решения задачи не требуется.) 

(А) дурацкие штаны;  (Б) дурацкое платье;  (В) дурацкий колпак;   
(Г) дурацкий сарафан;  (Д) дурацкие валенки.  

15. Из названия какой греческой буквы можно перестановкой букв получить 
название латинской буквы? 

(А) бета;  (Б) кси;  (В) пси;  (Г) тау;  (Д) эта. 

16. В какой из пар слова состоят не только из одинаковых букв, но и из одинаковых 
звуков? 

(А) корма — комар;  (Б) весна — навес;  (В) бокал — колба;   
(Г) лето — тело;  (Д) сруб — брус.  


